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CALITATEA ÎN EDUCAŢIE-UN ORIZONT PENTRU FIECARE 

Prof. Ivașcu Marinela Gela  

Grădini ța P.P.Nr.3Mangalia  

Prof.. ITU Daniela Emilia 

Grădini ța P.P.Nr.3Mangalia  

MOTTO: 

,, Dacă predăm azi aşa cum am predat ieri, le furăm copiilor ziua de mâine” 

        În anul 2009 ne-am înscris la cursul de formare pentru membri CEAC, directori și Consiliul 

de administrație, cursul ,, Calitate in educație”, formator, dna inspector Irinela Nicolae, prin 

Fundația Alumni, deoarece  în educația preșcolara, momentul culminant al reformei educaționale 

a constituit aplicarea Noului Curriculum Național pentru învățământul preprimar din 2008, 

curriculum care are finalități clare, finalități ce coreleaza cu următoarea etapă, cea a școlaritatii, 

cu Legea asigurării calității în educație 87/2006, două acte legislative care obligau la formarea 

unei noi culturi a calității. 

         Un simplu exercițiu prin care să ne imaginam cum ar fi dacă din 2 in 2 minute, cineva ne-ar 

spune să ne mutam locul, să luam cu noi geanta, laptopul, caietele sau cărțile, fără să ne motiveze 

sau să ne explice ce urmărește, dupa trei, patru ori, MAJORITATEA am dezvolta automat  

rezistență la cerință, la schimbare . De ce s-ar întampla asta ? Pentru că avem nevoie de proiecția 

finală, pentru că adaptarea necesita timp, pentru că ne construim repere, iar schimbarea cere 

adaptare rapidă la context  și ruperea rutinelor zilnice. 

              Putem spune cu siguranță și dovezi de bună practică,  educatoarele au fost primele care 

au înțeles acest lucru imediat după schimbarea socio-politică din 1989 și au inceput o reformă a 

atitudinii, nu doar a metodelor și strategiilor . Modernizarea prin reforme educaționale la nivelul 

sistemului nu ne-a prins nepregătite, fiind mereu într-o dezvolatre personala continuă prin 

cursurile de perfecționare, simpozioane, parteneriate, proiecte și programe naționale, grade 

didactice, educația pe tot parcursul vieții fiind prioritare în profesia noastră. Totul pleacă de la 

formarea inițiala când se pun bazele unei conduite, unei atitudini, unui caracter care va fi model 

pentru zece generații cel puțin .  

       Cursul ,,Calitate în educație” a fost printre primele oferte de formare în cultura calității în 

educație, un curs bine structurat, atât partea teoretica cât și cea aplicativă.În prima parte a 

cursului au fost stabilite bazele legislative, proprietatea termenilor specifici acestei legi, cum ar 

fi: ce înseamna calitate, beneficiar direct, indirect, servicii educaționale, evaluarea și 
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autoevaluarea ca proces instituțional, atribuțiile membrilor CEAC, ce înseamnă și care este 

structura unui PDI, care sunt descriptorii de calitate pentru preșcolarii cu cerințe educaționale 

speciale.  

        Metodele utilizate de formator au fost active, cum ar fi lucrul în perechi, brainstormingul, 

scopul acestora fiind acela de a conștientiza că schimbarea sistemului înseamna schimbarea 

fiecaruia în parte, schimbarea viziunii și a atitudinii, un proces care implică întâi, o schimbare a 

standardelor calității plecând din interior, spre a avea efect în exteriorul sistemului educațional. 

În cadrul cursului s-a analizat fiecare domeniu, indicatorii și descriptorii de calitate, dovezile 

necesare în procesul de evaluare/autoevaluare, am înțeles ce sunt procedurile, rolul lor și cum se 

formulează. Am aflat că rolul procedurilor în managementul unei instituții de învățământ este 

acela de a reglementa și de a face cât mai transparent managementul instituțional, educațional, de 

a asigura implicarea comunității locale și a părinților în activități și procesul decizional, aceștia 

fiind beneficiarii indirecți ai educației. 

     Cum ne-a folosit acest curs și ce schimbări a produs? În primul rând ne-a pus pe gânduri și 

am redefinit termenul de calitate, am înțeles care este rolul procesului de autoevaluare 

instituționala și așa cum spune Aristotel: ,,Calitatea nu este o acțiune, ci un obicei”, iar pentru 

asta trebuia să reorganizam tot, începand cu mentalitățile până la modul de lucru și întocmirea 

documentelor, să redefinim valorile culturii organizaționale școlare, nucleu pentru plus valoare, 

pentru excelență școlară.  

      Diseminarea cursului am realizat-o în cadrul mai multor Consilii profesorale, stabilind noi 

competențe fiecărei comisii în funcție de standardele de calitate, CEAC a înțeles rolul său în 

grădiniță și împreuna cu fiecare departament, secretariat, contabilitate, comisie metodica, 

responsabil activități educative, am realizat proceduri operaționale.  

      Cursul a fost de excelență și după finalizarea sa eram motivate și gata de schimbare. Nu 

spunem că fost ușor, simplu și nici repede așa cum credeam că se va întâmpla, schimbarea a 

venit în timp, dar cu multe satisfacții calitative, deoarece cu fiecare pas pe care îl facem în 

domeniul calității, primim feed-back-ul comunității: o grădiniță unde copiii sunt în siguranță, are 

parteneriate la toate nivelurile, de la local la internațional, unde părinții sunt implicați în procesul 

decizional prin Asociația părinților,, Primii 3 pași”, preșcolarii obțin rezultate excelente la 

concursuri și festivaluri, și mai mult de 30% din educatoare au gradație de merit. 

      Cursul Calitate în educație a produs schimbări prin reevaluarea componentei cultura 

organizațională, deoarece componenta culturală este cea care produce schimbarea la nivel 

individual și consider că rolul nostru este acela de a da șanse egale preșcolarilor în viață, printr-o  

educație de calitate, care să contribuie la formarea unui individ care  se poate adapta schimbărilor 

sociale, economice, culturale . 
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        În concluzie, schimbarea este continuă, necesară și obligatorie pentru că, așa cum spunea 

cineva: ,,un copil needucat, este un copil pierdut”  și  ,,calitatea nu este niciodata un accident, 

este întotdeauna rezultatul unui act de inteligență”. 
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LIMBA ROMÂNĂ... ASCULTATĂ ȘI VORBITĂ 

 

Cristina Popa, 

Profesor, Școala gimnazială ,,George Enescu”, Năvodari 

 

În urma absolvirii cursului de formare continuă ,,Evaluarea competențelor de comunicare 

orală în limba română – învățământ secundar”, categoria I, 100 de ore, 25 de CPT, organizat de 

Facultatea de Litere din cadrul Universității ,,Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, în cadrul unui proiect 

POSDRU/157/1.3/S/133900, în anul școlar 2014-2015, în perioada     06 aprilie-24 mai 2015, 

mi-am dezvoltat o serie de competențe metodologice, de comunicare și relaționare, psiho-sociale, 

tehnice și tehnologice și de management al carierei. 

Am aplicat pentru acest curs dintr-o nevoie personală reală legată de identificarea, 

realizarea și aplicarea de modalități de evaluare orală, de criterii de diferențiere a discursului oral 

al elevilor, care se realiza, până atunci, după principiul încercărilor și erorilor și după ,,un bun 

simț”, personal, în materie de evaluare orală. De asemenea, nevoia de a găsi modalități de a-i 

învăța pe elevi să se exprime cât mai îngrijit, să-și poată adapta discursul, fără dificultate, la 

situația de comunicare, să socializeze mai ușor și eficient și, mai ales, să învețe să se asculte 

reciproc, să-și autoevalueze propria performanță, să înțeleagă discursul celorlalți, să diferențieze 

între ,,vorbărie” și discurs cu mesaj, să exprime opinii personale argumentate și să emită judecăți 

de valoare asupra calității unor texte scrise sau asupra unor discursuri orale m-a determinat să 

tratez cu seriozitate acest curs. 

Toate materialele realizate, pe baza unor suporturi de curs*, au fost aplicate la clasă cu 

succes. Elevii au fost încântați, mereu surprinși de originalitatea cerințelor și de ușurința cu care 

reușeau să-și însușească noțiunile teoretice. De asemenea, au devenit mult mai atenți la modul în 

care se exprimă și mult mai receptivi la solicitările profesorului. 

La acest curs am învățat cum se poate evalua atât ascultarea, cât și vorbirea și, mai ales, 

cum se realizează scenarii didactice, exerciții și teste de evaluare a ascultării și a vorbirii. 

În paginile următoare propun două fișe, una pentru ascultare și alta pentru vorbire, 

realizate pentru clasa a VIII-a, la unitatea de învățare ce are ca temă romanul. 

Consider că acest curs a reprezentat pentru mine un pas înainte în dezvoltarea 

profesională. 
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ROMANUL - FIȘA ELEVULUI – Ascultare 

 

Activitatea I (Preascultare) 

Se efectuează înaintea vizionării. 

I. Dați exemple de romane care au fost ecranizate, cunoscute de voi, și indicați avantajele și/sau 

dezavantajele acestor ecranizări. (nu se notează) 

Activitatea II (Ascultare) 

Se efectuează în timpul vizionării.  

II.  Vizionați o secvență de 8 minute din filmul Toate pânzele sus!, după romanul lui         Radu 

Tudoran, și ordonați următoarele enunțuri, astfel încât să obțineți cronologia acțiunii: 

(1 punct x 6 = 6 puncte) 

1.    Căpitanul constată că busola nu arată drumul bun. 

2. Gherasim apreciază că viteza lor de deplasare nu depășește trei noduri. 

3. Spânu e recunoscut de Gherasim. 

4. Ieremia se supără pentru că își găsește pușca înfundată. 

5. Ieremia îl informează pe căpitan că insula Skiros nu se vede încă. 

6. Căpitanul recunoaște că pașaportul găsit între lucrurile călugărului este al lui        Pierre 

Vaillant. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Activitatea III (Postascultare) 

III.  În urma vizionării secvenței din filmul Toate pânzele sus!, după romanul lui               Radu 

Tudoran, faceți o caracterizare orală a lui Mihu, insistând asupra comportamentului său în relația 

cu celelalte personaje. 

Veți avea în vedere: - identificarea a două trăsături fizice și/sau morale; 
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a. 

e. f. d. 

c. b. 

                                 - comportamentul său față de celelalte personaje.     (4p x 1 = 4 puncte) 

 

ROMANUL - FIȘA ELEVULUI – Vorbire 

Sarcina  1 (10 minute, 10 puncte) – descriere/explicații 

Lucrați în grupuri de câte 4! 

Fiecare grup este format din marinari. Imaginați-vă, împreună cu colegii, că sunteți membri ai 

echipajului aflat sub comanda lui Anton Lupan, din filmul „Toate pânzele sus!”, după romanul 

lui Radu Tudoran. Alegeți cinci imagini dintre cele de mai jos. Aveți 1 minut pentru a alege și 4 

minute pentru a vă pune de acord asupra trăsăturilor obiectelor alese. Apoi, alegeți un vorbitor 

din partea echipei. Pentru a dovedi că sunteți buni marinari, acesta va descrie, în fața clasei, 

fiecare obiect și va explica care este utilitatea acestuia pe corabie. Vorbitorul va avea la 

dispoziție 4-5 minute. 

 

 

 

 

 

 

timonă lunetă busolă 

 

 

 

 

 

 velă ancoră                                                  parâme 

 

Imaginea 1 (2, 3, 4, 5): Ce reprezintă? Care sunt caracteristicile obiectului? Care este utilitatea 

acestui obiect pe o navă? 
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__________________________________________________________________________ 

TOTAL: Conținut + Complexitate și Acuratețe + Fluență și Coerență + Eficiența comunicării = 

max. 10 puncte (aplicabile fiecăreia dintre sarcinile de lucru) 

 

Sarcina  2 (16 minute, 10 puncte) - narare 

Acum, la întoarcerea acasă, e timpul să povestiți prietenilor o întâmplare (la care ați participat) 

din cursul acestei călătorii.  

a) Folosiți harta de mai jos pentru a stabili spațiul desfășurării acțiunii. Aveți 2 minute, din cele 

10 propuse, pentru a alege locul/locurile întâmplării și 8 minute pentru a alcătui povestirea. 

b) Desemnați doi vorbitori din partea echipei. Fiecare dintre aceștia va prezenta prima și, 

respectiv, a doua parte a narațiunii în fața clasei. Vorbitorii vor avea la dispoziție, fiecare,    3 

minute. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Indicații ajutătoare:  

• Precizați indicii spațio-temporali; fiind vorba despre o narațiune, folosiți verbe la timpurile 

potrivite; folosiți elemente de suspans; nu uitați că faceți parte dintr-un echipaj! 
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***, Evaluarea competenței de receptare a mesajului oral, suport de curs (2015),              Cluj-

Napoca, ediție în format electronic. 

***, Evaluarea competenței de producere a mesajului oral, suport de curs (2015),              Cluj-
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(Sursele imaginilor:  

https://www.google.ro/webhp?sourceid=chrome-instant&ion=1&espv=2&ie=UTF-
8#q=imagini+cu+timona+unui+vapor  

https://www.google.ro/search?q=harta+fizic%C4%83+a+lumii+pentru+naviga%C8%9Bie&biw
=984&bih=619&tbm=isch&tbo=u&source=univ&sa=X&ei=1zxOVaGAAuTQygOot4CADw&v
ed=0CB4QsAQ&dpr=1 
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EXPERIENȚA ERASMUS+ 

 

Nicoleta Savu 

Profesor, Grădini ța P.P. “Perluțele mării”, Constan ța 

Elena Raftu 

Profesor, Grădini ța P.P. “Perluțele mării”, Constan ța 

 

 

Experiența Erasmus+ a început datorită studiului individual aprofundat, a continuat cu un 

curs de formare continuă şi s-a întors la punctul inițial, cel al studiului individual. Cursul de 

formare continuă absolvit în anul şcolar 2013-2014, “Manager de proiect - Dezvoltare şcolară 

prin accesarea fondurilor nerambursabile în context Erasmus+”, în cadrul Casei Corpului 

Didactic Constanța, a constituit un punct important în pregătirea pe această direcție. 

Responsabilul cursului a fost Anamaria Burada, un excelent profesor şi formator, un om generos 

cu toți cursanții, capabil sǎ ȋmpǎrtǎşeascǎ experiențe şi cunoştințe, cu multǎ ȋncredere în cel ce 

învaţă şi ȋn susţinerea tendinţelor lui de autorealizare. 

Plecȃnd de la premisa complexă a unei cinetice societăți umane, căreia trebuie să i se 

adapteze un om „capabil de adaptare”, ne îndreptăm către ideea conform căreia actualul cadru 

didactic are obligația de a deține variate şi profunde competenţe profesionale, în aşa fel încât 

comportamentul didactic al acestuia să fie un factor de performanţe ridicate pentru elevi. 

Formarea profesională continuă este cea menită să dezvolte competenţele necesare realizării 

multiplelor roluri profesionale, funcţii şi atribuţii organizaţionale nou-apărute. 

Profesia didactică este una dintre cele mai complexe profesii, iar cerinţele faţă de 

instituţia şcolară sunt din ce ȋn ce mai variate şi provocatoare. Cinetica societăţii romȃneşti, cu 

multiple şi ample schimbări economice, sociale, politice şi culturale, are un impact direct asupra 

organizaţiei şcolare şi rolurilor cadrelor didactice. 

Formarea continuă reprezintă un domeniu semnificativ în transpunerea în practică a 

schimbărilor în educaţie şi de preocupare intensă a multor factori interesaţi în educaţie, în special 

furnizorii de cursuri şi module de perfecționare. Autoformarea, ca şi componentă a circuitului 

metodologic de formare profesională, determină cultura autonomiei educatorului, devenind 

expresia transformărilor inovatoare promovate în cadrul procesului de învăţămȃnt şi a 

cercetărilor pedagogice.  
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Autocunoaşterea în formarea profesională continuă este absolut necesară în asigurarea 

şanselor de reuşită şi succes în carieră. Autoanaliza trebuie să devină instrumentul cu  ajutorul  

căreia  cadrul  didactic determină direcţia perfecţionării sale. Cadrul didactic îşi trasează 

obiective de dezvoltare profesională la nivelul cerinţelor elevilor/ preşcolarilor, părinţilor, 

organizaţiei şcolare din care face parte, precum şi la nivelul cerinţelor proprii. 

Ce vreau să fiu în cariera mea profesională? De ce? Ce mi-ar plăcea să ştiu, cunosc, 

învăț? Ce pot? Ce nu pot? Am potențial de reuşită în a dobândi competențele pe care acum nu le 

posed? Activităţile de perfecţionare trebuie să fie percepute ca un răspuns la nevoile 

instituţionale, puternic corelate cu cele personale.  

Studiul individual constituie principala formă de informare și de autoperfecționare 

profesională; desfăşurat independent sau dirijat, el contribuie la sporirea calității fiecăreia din 

formele anterioare de instrucție și este preeminent actelor și acțiunilor educative. 

În instituţiile abilitate în formarea continuă se urmăreşte actualizarea/ dezvoltarea  

cunoştinţelor teoretice şi perfecţionarea practicii pedagogice, valorificîndu-se modele şi forme 

alternative de formare a adulţilor concepute să permită aprofundarea reflexiei, dezvoltarea 

competenţelor şi consolidarea cunoştinţelor noi şi indispensabile în situaţii diversificate, proprii 

procesului educaţional. Aceste instituţii contribuie la dezvoltarea competenţei de autodidaxie a 

adulţilor, de autonomie în autoformare, asigurînd astfel fundamentul metodologic şi motivaţional 

necesar pentru învăţarea pe parcursul întregii vieţi. 

Oferta de perfecționare a Casei Corpului Didactic din Constanța este foarte generoasă şi 

variată, oferind cadrelor didactice oportunităţi de perfecţionare şi de promovare în carieră, cu 

deschidere spre funcţii sau responsabilităţi manageriale. 

La nivelul ţărilor europene preocuparea susţinută pentru reformarea sistemelor de 

învăţământ, bazată pe colaborare internaţională, adoptarea de recomandări, declaraţii şi hotărâri 

comune, armonizarea legislaţiei  şi a practicilor  în ceea ce priveşte măsurile de îmbunătăţire a 

calităţii educaţiei, ca premise pentru ridicarea nivelului de dezvoltare a societăţii şi a calităţii 

vieţii în Uniunea Europeană.   

Principiile comune ale UE pentru formarea şi calificarea cadrelor didactice, elaborate de 

Comisia Europeană în 2005, sunt următoarele: pregătirea profesională corespunzătoare, plasarea 

profesiunii în contextul educaţiei pe tot parcursul vieţii, mobilitatea profesională şi profesiunea 

bazată pe parteneriat.  

Pentru respectarea acestor principii, competenţele-cheie care îi vor fi necesare cadrului 

didactic sunt următoarele: să lucreze cu noi cunoştinţe şi tehnologii, să lucreze împreună cu alţii, 

să lucreze cu şi în societate. Activitatea profesorilor în direcţia formării şi dezvoltării tuturor 
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acestor competenţe profesionale va fi parte a educaţiei pe tot parcursul vieţii, care include atât 

formarea iniţială pentru cariera didactică, cât şi dezvoltarea profesională continuă. 

Ȋn contextul expus, am selectat, la ȋnceputul anului şcolar, direcția formǎrii şi 

perfecționǎrii continue, ȋn raport cu propriile nevoi şi dorințe, dar şi ȋn raport cu necesitǎțile şi 

interesele organizației şcolare. Cursul de formare continuǎ ales a contribuit ȋntr-o foarte mare 

mǎsurǎ la ȋnceputul unei experiențe profesionale frumoase, o experiențǎ nouǎ intitulatǎ 

Erasmus+. 

Proiectele europene co-finanțate de Uniunea Europeană prin Programul Erasmus+ 

reprezintă la momentul actual şansa şi oportunitatea unităților de învățământ de a-şi pune în 

aplicare țintele strategice proiectate, de a rezolva sau/şi elimina deficiențele existente, dar mai 

ales de a beneficia de experiențe didactice şi manageriale la nivel european şi creşte calitatea 

serviciilor educaționale oferite. Grǎdinița P.P. „Perluțele mǎrii” din Constanța este beneficiara a 

două proiecte Erasmus+.  

Proiectul „Bilingual education: a step ahead” se derulează în perioada 01.11.2014 – 

30.10.2016. Instituția menționată este unica unitate de învățământ din județul Constanța 

beneficiară a unui proiect Erasmus+ de tipul parteneriat strategic cu beneficiar multiplu (cross-

sectorial) în domeniul educației şcolare. Acest fapt implică parteneriatul şi cooperarea cu 14 

unități de învățământ de stat şi particular şi alți parteneri care nu reprezintă unitǎți de ȋnvǎțǎmȃnt 

din Polonia, Turcia, Grecia şi Romȃnia (centre de limbi strǎine, muzeu, asociație de pǎrinți, 

consorțiu educațional, autorități locale). 

Proiectul “European development of the early childhood education is the key to 

success in life” are ca perioadǎ de implementare 01.09.2015 – 01.09.2017 avȃnd drept scop 

cultivarea şi promovarea talentelor la vȃrsta timpurie prin dans, muzicǎ, sculptură/ modelaj, 

literatura pentru copii. Sunt vizate formarea şi dezvoltarea competențelor artistice, lingvistice şi 

abilităților manuale. Scopul principal al proiectului ȋl reprezintǎ cooperarea în domeniul 

cunoaşterii şi implementǎrii metodelor și formelor de dezvoltare a competențelor de bază ale 

copiilor, cum ar fi lectura, înțelegerea scris-cititului, comunicarea utilizȃnd diversitatea artei 

europene.  

Este important de ştiut şi de reamintit faptul cǎ perfecționarea profesională are un profund 

caracter umanitar, deoarece asigură o îmbinare reală a intereselor personale cu cele colective. 

Autoperfecționarea este o  chestie de atitudine, de motivație, de deprindere, de voință și toate 

acestea nu se nasc, ci se formează, se cultivă. 
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COMPETENȚE PROFESIONALE DEZVOLTATE  PRIN  

CURSURI DE FORMARE CONTINUĂ 

 

                                                                                                          Lumini ța-Carmen Radu, 

                                                Profesor , Școala gimnazială nr 10 ”Mihail Koiciu”, Constanța 

 

 

În urma absolvirii cursului de formare continuă „Democraţie participativă: ‹‹Proiectul 

Cetăţeanul››”, organizat de Casa Corpului Didactic Constanța în anul școlar 2015-2016, am 

încercat să găsesc răspunsuri la întrebarea: „Cum a contribuit acest program la dezvoltarea 

competențelor mele profesionale?”, pe care le voi prezenta succint în această lucrare. 

 Meseria de profesor, care oscilează între muzică și matematică, între pedagogie  și 

didactică, între stres și bucurie, între proiecte personale și parteneriate instituționale, se 

pregătește inițial în mediul universitar, loc în care teoria se articulează cu practica. Cum 

organizațiile școlare evoluează, teoria și metodele științei educației se înnoiesc, această meserie 

este prin excelență una a învățării continue. 

Astfel, programul parcurs a avut drept public-ţintă atât cadre didactice care predau 

Educaţia Civică sau Cultura Civică cât și diriginţi, și a vizat pe parcursul celor 89 de ore, o 

pregătire în domeniul democrației participative, de întocmire a unui proiect comunitar prin care 

elevii să poată influența o politică publică, dezvoltându-și astfel un comportament civic activ-

participativ.  

Activitățile teoretice și practice desfășurate sub coordonarea  formatorului au făcut parte 

din module de prezentare a metodologiei  “Proiectul Cetăţeanul” la nivel internaţional şi în 

România, a politicilor publice şi a participării civice într-o societate democratică, a strategiilor 

didactice active pentru predarea educaţiei civice. Proiectul a fost  derulat în școală cu 22 de elevi 

din clasa a VII-a A, în cabinetul de limba română și în laboratorul de informatică, spații dotate cu 

mijloace didactice moderne care au contribuit la o bună informare pe această tema a 

participanților. 

Consider că în urma absolvirii cursului menționat mai sus, mi-am dezvoltat o serie de 

competențe profesionale precum : 

1. Competențele ”profesorului reflexiv”, ce constau în gândirea atentă, în momentul 

pregătirii fiecărei activități desfășurate cu elevii, în anticiparea actelor cognitive și în constatarea 

reușitelor și a eșecurilor acestora. Pe lângă simple previziuni și observații, am folosit analize 
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bazate pe instrumente conceptuale. Alternanța  teorie-practică-teorie  a fost făcută înainte de a 

lua deciziile în fața clasei de elevi, solicitând uneori consilierea din partea formatorului. 

2. Competențele ”profesorului savant’’, care presupun pe lângă un nivel ridicat al 

cunoștințelor specifice disciplinei de specialitate și cunoștințe interdisciplinare aplicate prin 

metodele specifice fiecărei discipline în parte. Spre exemplu, în comunicarea orală și scrisă, au 

fost folosite cuvinte și expresii din domeniul sportiv, în limba engleză. Au fost necesare și 

cunostințe transversale, provenite din științele socio-umane care au fost aplicate în identificarea 

termenilor cheie din domeniul politicilor publice, legislației, puterii publice sau în secvențe 

educative.  

În acest sens, consider că într-o lume în care informația circulă aproape ”cu viteza 

luminii”, elevii ajungând cu ușurință la ea prin diverse mijloace din afara școlii, este necesar ca 

profesorul să se formeze continuu, să-și dezvolte în permanență cunoștințele specifice disciplinei 

și didacticii acesteia dar și pe cele transversale. 

3. Competențele ”profesorului tehnician”, care au vizat experiențele din domeniul T.I.C. 

în cautarea pe internet a informaților referitoare la tema proiectului - “Sala de sport spațioasă de 

tip balon”, la redactarea listelor cu elevii participanți, la realizarea prezentării proiectului în 

programul Power Point, experiențele în modul de organizare a spațiului clasei, de pregătire a 

fișelor de lucru care conțineau modul de aplicare a pașilor specifici ai metodologiei proiectului, 

la selectarea documentele  și întocmirea portofoliului. 

4. Competențele ”profesorului actor social”, care țin de statutul personal.  Cadrul didactic 

face parte dintr-o echipă de lucru, colaborează cu ceilalți colegi în derularea proiectelor, 

parteneriatelor, supraveghează elevii în programul școlar și în activitățile extrașcolare. De 

asemenea, acesta este actor social în relația cu părinții elevilor, pe care îi consideră parteneri și îi 

implică în viața școlii și în relația cu reprezentanții instituțiilor locale prin parteneriatele și 

proiectele încheiate cu școala. 

În opinia mea, acest grup de competențe constituie un domeniu în care formarea continuă 

prin acest curs a avut un rol foarte important, deoarece după familiarizarea cu metodologia 

proiectului, a urmat momentul deschiderii către clasa de elevi. Îndrumându-i cu atenție, aceștia 

au identificat individual probleme de interes public, apoi au formulat în grup soluții realiste ale 

acestora, au exersat modalități de abordare a autorității publice și de comunicare cu aceasta. 

Prin activitățile derulate pe parcursul întregului curs a fost favorizată socializarea, 

fiecare participant înțelegând că este un schimb real de idei, de informații în cadrul grupului, 

că există o responsabilitate colectivă de autoevaluare. 
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5. Competențele legate de ”persoana” profesorului: comunicarea, controlul afectelor, 

cunoașterea de sine. Prin capacitatea de a empatiza, am lucrat în echipă cu ceilalți cursanți, am 

colaborat eficient cu elevii, atât individual cât și la nivelul fiecărei grupe de lucru, utilizând 

diverse tehnici de comunicare. Deși derularea proiectului a generat o mare încărcătură 

emoțională prin diversitatea și complexitatea activităților, am deținut controlul asupra emoțiilor 

și a trăirilor. Lucrând în echipă, elevii au  participat cu interes la rezolvarea sarcinilor primite.  

În concluzie, participarea la acest curs de formare continuă a contribuit prin ancorarea în 

practică, prin utilizarea unor diverse instrumente pedagogice și prin valorizarea experiențelor în 

contexte diverse,  la dezvoltarea unor competențe profesionale care pot fi considerate vectori de 

progres în derularea activităților didactice viitoare. 
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ABILIT ĂȚI PROFESIONALE INTERPERSONALE 

 

Doina Stanca,  

Profesor de matematică, Școala Gimnazială Nr. 38 ”Dimitrie Cantemir”, Constanța 

 
Am ținut cursurile “Eficiență si creativitate  în predarea matematicii”în anul școlar 

2010-2011și “  Proiectare didactică și metode moderne în predarea matematicii”,în anul școlar 

2011-2012în cadrul Casei Corpului Didactic Constanța. 

Cei care proiectează cursuri trebuie să știe, printre altele, materia care urmează a fi 

predată, de asemenea,  trebuie să hotărască cât de mult din materia respectivă este necesar săștie 

cursanții la sfârșitul cursului și dacă acest obiectiv este realizabil. În final, știind faptul că baza de 

cunoștințe crește și se schimbă cu mare rapiditate, ei trebuie săștie să dezvolte la cursanți 

aptitudinile necesare pentru a continua procesul de învățare și dupăîncheierea cursului. Toate 

acestea odată clarificate, pot fi luate deciziile despre ce trebuie predat, când, cine predă, cum, 

unde și așa mai departe.Astfel, cursul are șanse mai mari să fie coerentși semnificativ pentru toți 

cei implicați. 

Un profesor priceput știe ce să facăîn absolut fiecare din momentele –niciodată identice și 

în continuă schimbare- din clasă, astfel încât elevii să beneficieze de șansele optime posibile de 

învățare. În plus trebuie să se priceapă să-i ajute pe elevi să învețe, trebuie să știe să predea. 

Predarea a fost descrisăîn mod variat ca o arta, o meserie, o știință sau chiar o vocație. 

Toate aceste descrieri implică un mod diferit de a învăța predarea. Sunt mai atrasă de descrierile 

recente ale predării ca ”o abilitate complexăși deschisă”: complexă pentru că se întâmplă multe 

lucruri în același timp și deschisă pentru că nu există o reacție “corectă” într-o situație dată. “A 

ști să faci” include atât cunoștințe cât și acțiune și totuși acestea sunt împletite în reacții și 

răspunsuri aproape instantanee, intuitive și care, aparent, nu necesită niciun efort. 

Abilit ățile sunt învățate prin exersare repetatăși feedback, aceasta cere hotărâre, 

entuziasm și timp –în cantități diferite pentru oameni diferiți.  Eu, de exemplu, am nevoie de 

ajutorul altora de-a lungul perfecționării mele, pentru căînvăț despre mine prin interacțiunea cu 

ceilalți. 

Perfecționarea mea personală ca profesor trebuie să aibă un aspect public și un aspect 

privat. Am nevoie de elevii și colegii mei, de toate impresiile lor pentru că ei mă percep altfel 

decât mă percep eu însămi. De la ei pot afla ce efect am asupra celorlalți, astfel încât să-mi pot 

înțelege și să-mi pot schimba modul de predare. 
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Perfecționarea nu survine pur și simplu cu timpul, căci atunci ar fi numai o “îmbătrânire”. 

Perfecționarea se realizează mai ales prin conștientizare a ceea ce suntem și a felului în care ne 

influențăm pe noi și pe ceilalți. 

În cadrul cursurilor pe care l-am dirijat, am încercat să lucrez în mod practic, personal și 

experimental, am încercat să dezvolt capacitatea de conștientizare, un nou sentiment de 

autorespect și încredere și, prin aceasta, moduri mai sănătoase și mai naturale de a se comporta în 

clasă. 

Până vom reuși să percepem realitatea felului în care îi influențăm pe ceilalți, vom 

continua să ne dăm seama că stilul nostru de predare nu este ceea ce am vrea să fie, și vom fi 

tentați să dăm vina pe manuale, pe programă, pe dimensiunile clasei etc..Întâmpinăm într-adevăr 

multe probleme externe, dar părerea mea este că cea mai mare problemă apare când proiectăm în 

exterior, și când persistăm în a căuta înafară soluțiile care se găsesc înăuntru. 

Aș vrea săîmi închei intervenția prin concluzia că efortul de conștientizare este elementul 

cheie în realizarea unui evoluții. Aceasta ne pune în situația să vedem ceea ce facem dintr-o 

perspectivă mult mai largă, și astfel realizăm că ne aflăm cu un picior în perimetrul predării 

disciplinei noastre, și cu celălalt în perimetrul schimbărilor și evoluției sociale. Suntem în egală 

măsură oameni care influențează viețile altor oameni pe care îi învățăm, suntem modele într-o 

anumită măsurăși de fiecare dată când predăm, proiectăm asupra elevilor noștri ceea ce suntem, 

atitudinile, temerile,așteptările și sensibilitățile noastre. Pe scurt, odată cu disciplina pe care o 

predăm, oferim și felul nostru personal de a aborda viața. 
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SPRE O LECTURĂ POLIEDRICĂ A CURENTELOR LITERARE 

Nicoleta Rotaru-Terteleac, 

Profesor doctor, Colegiul Tehnic Energetic, Constanţa  

 

 

 În urma absolvirii „Cursului de formare profesională pentru ocupaţia de formatorˮ, 

organizat de S.C. ARI INTERNATIONAL SPEDITION SRL, în anul şcolar 2015-2016, mi-am 

întărit convingerea că profesorul de limba şi literatura română trebuie să planifice şi să dezvolte 

activitatea didactică într-un mediu de învăţare pozitiv, bazat pe cooperare, într-o atmosferă  de 

încredere reciprocă. 

 În predarea limbii române, profesorul este un adevărat formator al gândirii divergente, 

critice a elevilor, ea contribuind la înţelegerea poliedrică a textului literar, la dezvăluirea 

multiplelor faţete semantice ale acestuia. Profesorul proiectează, derulează, evaluează şi 

reorganizează activitatea de predare, armonizând componenta intelectuală cu cea emoţională. El 

îşi asumă câteva roluri în procesul instructiv-educativ: concepe standardele minimale şi maximale 

care trebuie atinse de elevi; proiectează activităţile didactice, identificând particularităţile 

educaţionale şi motivaţia spre învăţare continuă a elevilor; organizează programul didactic 

asigurând relaţionarea conceptelor teoretice cu experienţele elevilor; facilitează înţelegerea 

universului literar prin crearea unor situaţii de învăţare în care elevul iniţiază un dialog 

hermeneutic cu lumea fictivă a textului; evaluează abilităţile de înţelegere şi interpretare a 

textului literar, precum şi propriul demers didactic, pentru a decide dacă acesta contribuie la 

dezvoltarea deprinderilor de argumentare, dezbatere, dialog, a  abilităţilor de interrelaţionare, 

specifice muncii în echipă şi învăţării de-a lungul întregii vieţi. 

Curentele literare pot fi accesibilizate prin „traducerea” principiilor estetice în atitudini de 

viaţă, printr-un pluriperspectivism hermeneutic. Elevul îşi interiorizează normele artistice prin 

raportarea la experienţele lumii concrete, iniţiind un „dialog” cu textul literar, din nevoia 

autolegitimării prin confruntare cu „celălalt” (elev şi/ sau textul literar). Acceptăm opinia 

filozofului Mihai Şora care consideră că, într-un dialog, nu poate fi vorba despre „alinierea” 

unuia dintre vorbitori la celălalt, deoarece dialogul nu e tranzitiv, încât să îl prelucreze pe celălalt 

în chip de obiect, ci doar produce o „chemare” în direcţia unui subiect, determinându-l pe acesta, 

fără să-l constrângă, să se autorealizeze.  

  Profesorul de limba română poate să stimuleze elevilor abilitatea de a deveni cititori 
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hermeneuţi ai textului şi nonliterar, insistând pe „ascultarea” a ceea ce ne spun acestea, a 

sensului pe care ni-l transmit. Înţelegerea apare ca o „zăbovire” în preajma textului, ca o 

sărbătoare a sensului comunicat de lumea fictivă. Ca un discurs mediator, înţelegerea este un 

timp festiv în care elevii cooperează, un timp care „dispune” de ei, întrucât nu se mai pot orienta 

spre un scop exterior, ci sunt prinşi într-un preaplin al unei activităţi intenţionale, ce îi strânge 

laolaltă cu textul. Dialogul hermeneutic respinge atitudinea polemică specifică modernităţii şi 

susţine comuniunea elevului cu textul, între ei stabilindu-se un „acord”, pe baza căruia ne 

orientăm în lume, susţine Hans-Georg Gadamer. Textul ne comunică ceva, doar dacă avem 

răbdarea să îl ascultăm, dacă, ieşind în întâmpinarea sa cu preconcepţiile noastre, suntem capabili 

să ni le modificăm, pe măsură ce înaintăm concentric în formularea unitară a sensului.   

Înţelegerea are o structură dialogală, ce constă în propunerea de răspunsuri oferite 

textului literar, care produce întrebări şi provoacă noi răspunsuri, într-o acţiune comprehensivă 

niciodată epuizată definitiv. Textul începe „să vorbească” elevului, într-o situaţie hermeneutică, 

în care, interpretarea este un răspuns la întrebarea pe care ne-o adresează discursul literar. Textul 

deschide un orizont de interpretare, pe care lectorul îl completează, participând la perspectiva 

acestuia. Situaţia hermeneutică în care ne găsim în faţa tradiţiei şi pe care trebuie să o înţelegem, 

deşi este dificil, întrucât ne aflăm în interiorul ei, ne limitează posibilitatea 

pluriperspectivismului comprehensiv. Tradiţia, din perspectiva căreia am învăţat să înţelegem 

textul literar, este reprezentată de curentul sau de orientarea estetică în care acesta a apărut.  

 Pentru a dezvolta elevilor înţelegerea poliedrică a sensului unui text literar, ce presupune 

cooperarea înţelesurilor identificate, metoda „pălăriilor gânditoare” este la îndemâna profesorului 

interesat ca elevii să devină mai „productivi”, într-un timp mai scurt, să îşi exerseze abilităţile 

„gândirii în paralel”, se ducă la bun sfârşit o sarcină, exersând, pe rând, fiecare tip de gândire (de 

„pălărie”), fără a intra în competiţie cu celălalt, fără a fi nevoie să arate că au dreptate, spre 

propria lor satisfacţie. „Pălăriileˮ indică în care direcţie trebuie să începem să gândim. Orice elev 

trebuie să privească în toate direcţiile. În final, subiectul este complet explorat. Prin „gândirea în 

paralelˮ , punctele de vedere sunt puse unul lângă altul. Pentru profesor, aceasta este o metodă de 

gândire, ce se poate experimenta la vârste diferite şi la niveluri de competenţă diferite, este o 

alternativă la sistemul argumentativ, care nu e suficient de constructiv ori creativ, scoate în prim-

plan ipotezele de gândire şi nu factualitatea, nefiind relevant pentru produsul final cine are sau nu 

dreptate, permite rezolvarea unor sarcini complexe, fără ca elevii să intre în competiţie unul cu 

celălat; permite elevilor să se autovalorizeze, să iasă din rutină şi să gândească într-un mod 

diferit asupra subiectului propus. Astfel, „pălăriile gânditoare” sunt modalități de a privi 

alternativ în toate direcțiile de gândire, excluzând confruntarea punctelor de vedere.  
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 Conceptele literare de „romantism” şi „simbolism” pot fi sintetizate, consolidate, 

sistematizate, prin metoda „gândirii în paralel”, ce pune în valoare înțelegerea fiecărui elev, 

înlăturând orgoliul de a-şi impune perspectiva.  

„Pălăriile gânditoare” / curentele literar-artistice: romantism și simbolism 

• „pălăria albă” (gândire obiectivă, neutră; se exprimă ceea ce este evident) 

� romantism - apărut în Anglia şi Germania, 1790-1850, ca reacţie împotriva clasicismului; 

� simbolism – apărut în Franţa şi Belgia, 1880 – 1916, împotriva parnasianismului, a 

romantismului retoric şi a naturalismului;  

• „pălăria roşie” (gândire subiectivă, afectivă; se exprimă puncte de vedere emoţionale, fără a 

le justifica; se conştientizează emoţiile, valorile care determină alegerea cursului acţiunii)  

� romantism – se exprimă tendinţa spre individualizare, spre statutul identitar paratopic, de 

„frontieră”, spre unicitatea valorică a fiinţei umane, într-un univers schimbător; se 

promovează fantezia creatoare, sensibilitatea ca principii de creaţie; 

� simbolism - curent modernist, neoromantic, sugerează nuanţele subtile ale stărilor 

sufleteşti, prin simboluri verbale, cuvinte muzicale, versul liber; sensibilitatea romantică 

devine sensibilizare intenţionată;  

• „pălăria galbenă” (gândire pozitivă, constructivă; se caută deliberat ceea ce este benefic, 

valoros, posibil folositor; se evaluează pozitiv; se caută eficienţa transpunerii ideilor în 

practică; se indică oportunităţi, viziuni de realizat) 

� romantism - antiteza este principiul de constituire a lumii exterioare şi interioare a 

romanticilor (trecut – prezent, suflet – materie, înger – demon); raportul antitetic eu – 

lume generează un romantic revoltat, inadaptat la limitele exterioare şi interioare ale 

condiţiei condiţia umană; doreşte să-şi creeze în plan imaginar, substituit planului real, o 

lume ideală, lipsită de contradicţii;  

� simbolism - există corespondenţe (analogii exterioare) între microcosmos (eul liric) şi 

macrocosmos (lume, natură), între domeniile senzoriale ale lumii concrete; esenţele 

absolute ale lumii se aud „cu urechea spiritului”, pe cale muzicală şi senzorială; poezia - 

instrument de cunoaştere a misterului realităţii trancendentale, dincolo de aparenţe;  

• „pălăria neagră” (gândire prudentă, preventivă, critică; se caută soluţii pentru a depăşi 

dificultăţile potenţiale) 

� romantism  - lumea romantică este o continuă devenire; romanticul, în conflict cu 

propriile limite, un hipersensibil, trăieşte cu nostalgia paradisului pierdut sau cu dorul de 

infinit, o permanentă stare de neliniște;  

� simbolism – lumea simbolistă este alcătuită din proiecţii nedefinite în timp şi spaţiu, trăiri 

inefabile, fluide, de reverie intelectuală, de revoltă, de resemnare tragică;  
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• „pălăria verde” (gândire creativă, alternativă; se caută noi idei, opţiuni, posibilităţi, soluţii 

originale; se sugerează un nou curs al acţiunii) 

� romantism – eul romantic propune evadarea din realitatea limitată în spaţiile 

compensatorii, idealizate, imaginare: visul, natura, trecutul istoric, lumea fantastică;  

� simbolism - eul liric nu mai are posibilitatea salvării prin spaţiile compensatorii, de tip 

romantic (istorie, vis, cosmos, natură, eros, thanatos); sufocat de materialitatea realului, el 

tinde spre o ireversibilă autodistrugere; sentimentul de disperare, de vid interior 

sugerează o lume interioară în agonie;  

• „pălăria albastră” (gândire evaluativă, sintetică; se determină sarcinile de gândire necesare 

explorării subiectului; se rezumă concluziile, soluţiile) 

� romantism – viziune dinamică asupra lumii (principiul unităţii contrariilor, al reflectării 

întregului în fragmentele sale, al ironiei intelectualizate, al autoironiei, al romantizării, 

spiritualizării lumii) 

� simbolism – viziune analogică asupra lumii (principiul corespondențelor, a analogiilor 

realizat prin tehnica simbolului, a sugestiei, a sinesteziei; teme şi motive literare: condiţia 

poetului şi a poeziei; iubirea ca reverie; singurătatea, nevroza, melancolia, spleenul 

existențial; natura, loc al corespondenţelor) 
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METODE MODERNE UTILIZATE ÎN CADRUL ORELOR DE EDUCAŢIE 

MUZICALĂ 

 

Ciprian Savin 

Profesor, Şcoala Gimnazială Nr. 39 "Nicolae Tonitza", Constanţa 

 

 

În urma absolvirii cursului de formare continuă „Elemente de didactică şi comunicare”, 

organizat de Asociaţia Eurodobrogea Constanţa, în anul şcolar 2013-2014 mi-am asimilat un 

bogat bagaj de cunoştinţe legat de proiectarea activităţii didactice, prin utilizarea metodelor 

activ-participative, pe care le-am aplicat ulterior în activităţile specifice Educaţiei muzicale. 

Educaţia muzicală, parte componentă a educaţiei umaniste şi estetice, angajează viaţa 

psihică a copiilor, are repercusiuni asupra personalităţii, prezentând valenţe cognitive, 

relaţionale, educaţionale, voliţionale, afective şi estetice. Pentru ca educaţia muzicală să devină o 

forţă modelatoare a personalităţii elevilor, cadrele didactice trebuie să dea dovadă de exigenţă în 

abordarea metodologiei didactice.  

Sunt considerate active acele metode care nu încorsetează elevul într-o reţea de expresii fixe 

sau de reguli rigide, ci care rezervă elevului o pondere crescândă în înteracţiunea lui cu obiectele 

învaţării, ceea ce determină un maximum de activism al structurilor operaţional-mintale în raport 

cu sarcinile de învăţare în care este angajat acesta. 

Activ este elevul care gândeşte, care depune un efort de reflecţie personală, interioară si 

abstractă, care întreprinde o acţiune mintală de căutare, de cercetare şi redescoperire a 

adevărurilor1, de elaborare a noilor cunoştinţe şi nu cel care se menţine la nivelul acţiunii 

concret-senzoriale, intuitiviste sau care face apel la facultatea de receptare şi de reproducere 

ulterioară a cunoştinţelor. 

Utilizarea metodelor şi mijloacelor moderne duce la o creştere motivaţională, la o participare 

şi o implicare profundă a elevilor în procesul instructiv-educativ. Elevii capătă deprinderi de 

muncă individuală şi colectivă, îşi dezvoltă imaginaţia, îşi formează un nou mod de gândire, 

precum şi atitudini şi comportamente noi, îşi depăşesc inhibiţia şi timiditatea. Reuşesc să 

                                                           
1 Camelia Sărmăşag, Mariana Bacula. Sinteze ale subiectelor de Psihopedagogie pentru grade didactice (Gradul II), 
Editura Muntenia, Constanţa, 2010, p. 98. 
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realizeze, să argumenteze şi să participe critic la sarcinile date, ba chiar uneori reuşesc 

performanţe de a propune sarcini noi. 

În structurarea şi integrarea metodelor didactice, profesorul porneşte de la o concepţie 

personală, strâns legată de experienţa proprie la clasă. Acesta, trebuie să ţină seama de 

capacităţile intelectuale ale elevilor, de dorinţele şi de aptitudinile fiecăruia. Metodele activ-

participative constituie un proces de lungă durată şi complex, care îl face pe elev să treacă 

cunoştinţele prin filtrul gândirii proprii pentru a dobândi o cunoaştere autentică. 

Dintre metodele moderne care pot fi aplicate la orele de educaţie muzicală enumerăm: Ştiu/ 

Vreau să ştiu/ Am învăţat, Ciorchinele şi Diagrama Venn-Euler. 

1. Metoda Ştiu/ vreau să ştiu/ am învăţat (S-V-A)- se bazează pe cunoştinţele şi 

experienţele anterioare ale elevilor, pe care le vor lega de informaţiile care trebuie acumulate.2 

Modalitatea de realizare: 

• Profesorul solicită elevilor să inventarieze ideile pe care consideră că le deţin cu privire la 

subiectul sau tema investigaţiei ce va urma; aceste idei vor fi notate într-o rubrică a unui tabel – 

„Ştiu”; 

• Elevii vor nota apoi ideile despre care au îndoieli, sau ceea ce ar dori să ştie în legătura cu 

tema respectivă; aceste idei sunt grupate în rubrica „Vreau să ştiu”; 

• Profesorul va propune studierea unui text, realizarea unei investigaţii şi fixarea unor 

cunoştinţe referitoare la acel subiect, selectate de profesor; elevii îşi însuşesc noile cunoştinţe şi 

îşi inventariază noile idei asimilate pe care le notează în rubrica „Am invăţat”.  

Exemplu: Lecţia Tonalitatea Sol Major (clasa a VI-a). 

Ştiu Vreau să ştiu Am învăţat 
1. „Tonalitatea presupune gravitarea 
sunetelor unei compoziţii muzicale în jurul 
şi spre un centru sonor numit tonică; 
2. „Ordonarea treptată ascendentă sau 
descendentă a sunetelor care compun o 
tonalitate, începând şi terminând cu tonica 
în cadrul unei octave, se numeşte Gamă; 
3. Tonalitatea poartă denumirea tonicii; 
4. Gama tonalităţii majore are la bază terţă 
mare; 
6. Diezul este semnul de alteraţie care urcă 
sunetul cu un semiton. 

 

1. Cum se formează gama 
Sol Major? 
2. Care este structura 
gamei Sol Major? 
3. Care este arpegiul gamei 
Sol Major? 

1. Pornind de la sunetul sol, care devine 
tonică, construim gama tonalităţii Sol 
Major, care păstrează ordinea TTstTTTst. 
Aceasta implică alterarea cu un semiton a 
sunetului fa (fa#).  
2. Semitonurile naturale ale gamei sunt 
între mi-fa şi si-do, adică între treptele III-
IV şi VII-VIII respectiv sunetele si-do; fa#-
sol. 
3. sunetele de pe treptele I, III, V, VIII ( sol, 
si, re,sol) alcătuiesc arpegiul tonalităţii.              

                                                           
2 Apud, Camelia Sărmăşag, Mariana Bacula. Op. cit., p. 101. 

 I      II      III    IV      V     VI     VII   VIII 

Sol    La     Si    Do     Re    Mi    Fa#   Sol 

      SSEEMMIITTOONN                                        SSEEMMIITTOONN 
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2. Ciorchinele- este o metodă utilizată individual sau în grup, care constă în evidenţierea de 

către elevi a legăturilor dintre idei, pe baza găsirii altor sensuri ale acestora şi a relevării unor noi 

asociaţii 3. De asemenea, ciorchinele este şi "o strategie de găsire a căii de acces la propriile 

cunoştinţe, opinii sau convingeri legate de o anumită temă."4. 

Etape: 

1. Se scrie un cuvânt sau o propoziţie-nucleu în mijlocul unei pagini sau al unei table; 

2. Se scriu cât mai multe cuvinte, sintagme legate de tema propusă; 

3. Se trasează o linie între cuvintele scrise anterior pentru evidenţierea conexiunii între idei; 

4. Nu se limitează numărul ideilor, însă timpul de lucru trebuie specificat.  

Exemplu: Creaţia compozitorului Ludwig van Beethoven (clasa a VIII).   

  

                                                           
3 Camelia Sărmăşag, Mariana Bacula. Op. cit, p. 99; 
4 Constantin Cucoş ( coordonator), Psihopedagogie pentru examenele de definitivare şi grade didactice, ediţia  a III-
a, Editura Polirom, Iaşi, 2009, p. 375. 
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Ciorchinele poate fi realizat individual, în perechi sau ca activitate de grup. Utilizat în grup, 

poate servi drept cadru pentru ideile grupului, ceea ce îi oferă fiecărui participant ocazia de a afla 

asociaţiile şi relaţiile logice stabilite de ceilalţi.5  

3. Diagrama Venn-Euler- are rolul de a reprezenta sistematic, într-un mod cât mai creativ, 

asemănările şi deosebirile existente dintre două aspecte, idei, evenimente istorice sau concepte. 

Este formată din două sau mai multe cercuri care se suprapun parţial. În intersecţia cercurilor se 

notează asemănările, iar în spaţiile rămase libere din cercuri se notează deosebirile. 

Exemplu: Asemănări și deosebiri între gamele Do Major și la minor (clasa a V-a). 

 

 

În educația secolului XXI "arta supremă a profesorului este de a trezi bucuria exprimării 

creatoare şi bucuria cunoaşterii" (Albert Einstein), prin utilizarea metodelor moderne în 

activitatea didactică, unde elevul şi profesorul sunt parteneri în actul educaţional. 

 

Bibliografie: 

1. Cucoş, Constantin (coordonator). (2009), Psihopedagogie pentru examenele de 

definitivare şi grade didactice, ediţia a III-a, Iași, Editura Polirom. 

2. Sărmăşag, Camelia, Bacula, Mariana. (2010), Sinteze ale subiectelor de Psihopedagogie 

pentru grade didactice (Gradul II), Constanța, Editura Muntenia. 

  

                                                           
5 Idem, p.375-376. 
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MICII CET ĂȚENI-PROIECTE PENTRUUN VIITOR EUROPEAN AL 

FALEZEI NOASTRE! 

 

prof. Carmen-Elena Ţilivea, 

Şcoala Gimnazială nr. 3 „Ciprian Porumbescu” din Constanţa 

 

 Este un lucru de domeniul evidenţei că şcoala este instituţia fundamentală a unui stat şi a 

unei naţiuni căreia îi revine complexa sarcină de educaţie a tinerelor generaţii, de a cultiva 

sensibilitatea elevilor față de probematica umană și de valorile moral civice, de dezvoltare a 

interesului elevilor pentru cunoașterea și înțelegerea  valorilor democrației, pentru dezbaterea, 

comunicarea și participarea civică în spiritul acestora.  

 Se poate aprecia pe bună dreptate că, prin problematica abordată și modalitățile de 

organizare a activităților de învățare, cursul Proiectul Cetățeanul: Democrație Participativă, 

organizat de Casa Corpului Didactic Constanța, este extrem de util tuturor celor împlicați în 

formarea și dezvoltarea deprinderilor de participare și valorificare a virtuțiilor civice – profesori, 

consiliile elevilor, părinți, membrii organizațiilor nonguvernamentale, instituții publice. Acest 

curs se focalizează pe participarea civică la nivel județean și național, însuşirea cunoştinţelor 

pornind de la probleme reale ce interesează elevii și comunitatea, se interesectează cu interesele 

cotidiene şi de lungă durată ale acestora. 

 Activitățile propuse de cursul respectiv presupun utilizarea unor metode active și au ca 

finalitate încurajarea participării active a elevilor – implicit a părinților lor și a membrilor 

comunității în general. 

 Modalitatea de însuşire a cunoştinţelor se constituie într-o abordare modernă, activ-

participativă. Elevii dintr-o clasă lucrează împreună pentru a identifica și a analiza o problemă a 

comunității, pentru rezolvarea căreia propun o soluție și elaborează, apoi, un plan de acțiune care 

presupune implicarea unor componente ale autorităților și instituțiilor locale, precum și a unor 

reprezentanţi ai societății civile. Un alt obiectiv urmărit de acest curs este acela ca elevii să 

învețe cum să monitorizeze și influențeze elaborarea de politici publice. 

 În cadrul Proiectului Cetățeanul: Democrație Participativă, demersul meu a fost 

materializarea acestuia cu participarea elevilor de la Școala Gimnazială nr. 3 „Ciprian 

Porumbescu” din Constanța, clasa a VII-a B (anul școlar 2014-2015). Elevii au fost interesați  

încă din primul moment când au luat cunoștință de motivația și obiectivele unei acțiuni la care ei 
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înșiși sunt actori; implicarea lor fiind sporită și de calitatea lor de cetățeni ai orașului și locuitori 

ai zonei ce constituie  subiectul conținutului Proiectului.  

 În sinteză, conținutul Proiectului Cetățeanul: Democrație Participativă, a constat în 

etapele de mai jos. 

 I. Identificarea problemelor comunității  

 Într-o primă etapă, elevii participanţi au identificat problemele comunității, după ce au 

discutat cu ceilalți colegi, au intervievat membrii familiilor lor, vecinii și alți adulți, au 

recepţionat știri tematice prezentate la TV Neptun, TV Litoral, TV Dobrogea, respectiv Radio 

Sky şi Radio Constanţa.  

 Problemele identificate de ei şi instituţiile în sarcina cărora ar trebui să se regăsească au 

fost: 

  - câinii vagabonzi (ONG-uri de profil, Primăria municipiului) 

  - lipsa spațiilor verzi (Agenţia pentru Protecția Mediului Constanţa, Primăria) 

 - să nu mai fie aruncate pe jos gunoaiele, să se planteze copaci și flori, să fie strânsă 

mizeria făcută de animalele de companie 

  - trebuie să învățăm în a avea o atitudine responsabilă și activă materializată în 

colectarea diferențiată a gunoaielor menajere, scop în care Primăria trebuie să se preocupe în 

mod concret prin implantarea tomberoanelor 

 - reamenajarea străzilor (Primăria, instituţiile locale de profil) 

 - reamenajarea Falezei Nord (Primăria, Consiliul Judeţean Constanţa, Ministerul 

Lucrărilor Publice şi Amenajarea Teritoriului) 

 - lucrările de lărgire a plajei, de consolidare a malurilor și a construcției digurilor să fie 

terminate pâna începerea sezonului estival 2016, în scopul atragerii unui număr cât mai mare de 

constănțeni, dar și turiști 

 - să se amenajeze locuri de joacă pentru copii, să se repare aleele, să se populeze zona cu 

bănci și stâlpi de iluminat noi 

 - reabilitarea Cazinoului (Primăria, în parteneriat cu societăţi private) 

 - amenajarea locurilor de joacă (Primăria) 

 - lipsa pistelor de biciclete (Primăria) 

 - rezolvarea problemei oamenii care cerșesc : să fie luați de pe străzi și duși în cămine 

 special amenajate. 

 În urma discuțiilor între elevii participanți la proiect, dintre problemele menționate două 

dintre ele au fost selectate prin votul lor ca fiind cele mai importante în viziunea lor privind 

schimbarea în bine a imaginii Falezei Nord a orașului (zonă adiacentă  perimetrului în care se 

află Şcoala noastră – şi locuinţele multora dintre elevi –, situată pe str. Ciprian Porumbescu).  
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 I.1. Amenajarea pistelor de biciclete. Argumente: copiilor le place să se plimbe cu 

bicicleta și nu au unde; nesiguranța plimbării pe stradă; nu au cum să ajungă la școală cu 

bicicleta. 

 I.2. Amenajarea Falezei Nord. Argumente: lipsa locurilor de plimbare, de relaxare, 

ocuparea trotuarelor de către mașinile parcate acolo, posibilitatea de plimbare pe Faleza Nord cu 

bicicletele; iar – ca un corolar, dezvoltarea generală a turismului. 

  II. Selectarea unei probleme 

 În urma unor aprinse dezbateri, în cadrul cărora elevii-participanți au dovedit 

inventivitate, realism, spirit civic, votul final a dat căștig de cauză amenajării Falezei Nord; a 

fost o alegere pragmatică din partea lor, cealaltă problemă selectată (amenajarea pistelor de 

bicicletă) regăsindu-și soluționarea, în fapt, prin amenajarea Falezei Nord. 

 III. Colectarea de informații cu privire la problema selectată. Examinarea soluțiilor 

posibile. Selectarea unei soluții  

 III.1. Soluții propuse :  

 - muncă de voluntariat pentru igienizarea mediului 

 - montarea unor afișe/benere/panouri 

 - realizarea unei machete care să materializeze viziunea elevilor-participanţi la noua 

înfăţişare a Falezei Nord. 

 III.2. Dezvoltarea unui plan de acțiune: 

 - vizită pe traseul central al Falezei Nord. 

 III.3. Redactarea, de către elevii-participanţi, a unui Memoriu către Primărie și Consiliul 

Local al Municipiului Constanţa:  

 

  Către  

   Consiliul Local Constanța 

   Domnului Primar al Municipiului Constanța, Radu Ștefan Mazăre 

 

Memoriu 

 Posibilitatea de a te plimba pe Faleza Nord ar trebui să facă parte din strategiile de 

dezvoltare ale Municipiului Constanța. Vă înaintăm această petiție în care vă prezentăm 

propunerile noastre și așteptăm un răspuns activ din partea d-voastră. 

 Dorim reamenajarea Falezei Nord, unde acest lucru este posibil, astfel încăt să ne putem 

plimba liniștiți, atăt pe jos, căt și cu bicicletele, fără a crea probleme traficului rutier.  Dorim 

amenajarea unor spații verzi pe Faleză, unde se pot organiza diferite activități. 
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 Considerăm că încurajarea reamenajării Falezei Nord este o măsură ce poate avea 

efecte benefice pentru integrarea acesteia în circuitul turistic, dar și pentru săpnătatea 

oamenilor. 

 De aceea vă rugăm șă luați în considerație părerea noastră și să încercați 

implementarea unui plan care să conțină propunerile noastre. Orice îmbunătățire este bine 

venită.  

               Mulțumim anticipat! 

    Un grup de elevi implicați în Project Citizen din Școala  

    Gimnazială nr. 3 „Ciprian Porumbescu”, Constanța. 

 

 III.4. Invitație adresată unui ONG pentru a participa la realizarea Proiectului la școală. 

 III.5. Prezentarea Proiectului în cadrul Consiliului Profesoral al Școlii Gimnaziale nr. 3 

„Ciprian Porumbescu” din Constanţa. 

 IV. Elaborarea Portofoliului 

 Elevii au lucrat pe grupe, împreună la școală pentru realizarea Portofoliului care a 

cuprins:  

 - Grupa I – realizează explicarea problemei: în ce constă problema, de ce este importantă, 

care sunt autoritățile cu responsabilități în domeniu; 

 - Grupa 2 – analizează politicile alternative, evidențiind avantajele și dezavantajele 

acesteia; 

 - Grupa 3 – dezvoltă și argumentează politica publică aleasă de clasă ca soluție.  

 - Grupa 4 – dezvoltă planul de acțiune, setul de documente. 

 V. Prezentarea Portofoliului 

 V.1. Audiere publică organizată de elevii clasei, în prezența unor adulți. 

 V.2. Prezentarea Proiectului in fața Consiliului Profesoral al Şcolii  

 V.3. Prezentarea Proiectului în cadrul Concursului Județean de Proiecte desfășurat în luna 

mai 2015 la Casa Corpului Didactuc Constanța, cu participarea reprezentanților autorităților 

locale 

 VI. Reflectarea asupra experienței de învățare. 

 Elevii vor reflecta asupra elementelor învățate pe parcursul întregului proces:  

 - exercitarea drepturilor cetățenești 

 - responsabilitățile cetățenilor 

 - înțelegerea rolului societății civile 

 - cunoașterea modului de organizare și a procedurilor de funcționare ale diferitelor 

autorități publice 
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 - experimentarea principiilor și valorilor democratice 

 - dezvoltarea de deprinderi 

 - dezvoltarea unor atitudini și trăsături de caracter. 

 Prin coordonarea activităților elevilor de la Școala Gimnazială nr. 3 „Ciprian 

Porumbescu” din Constanţa în cadrul Project Citizen, apreciez că am avut posibilitatea de a-mi 

diversifica şi perfecţiona practica pedagogică. Atragerea elevilor în calitatea de factori 

decizionali – capabili să conceapă şi să construiască o societate democratică și un viitor mai bun 

– la rezolvarea problemelor vieții comunitare a contribut, am convingerea, la formarea și 

dezvoltarea competențelor civice, prin participare activă şi responsabilă. 
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